
Zadáńı nepovinných (bodovaných) úloh
z deskriptivńı geometrie

BAA015

• Rýsujte pouze ořezanou tužkou (výsledek lze zvýraznit ořezanou pastelkou).

• Rýsujte na paṕır formátu A4 (210 mm × 297 mm). Jméno a podpis pǐste propiskou,
zadáńı stač́ı psát tužkou.

• Pro každou elipsu sestrojte oskulačńı kružnice a vyrýsujte ji křiv́ıtkem.

• U každého př́ıkladu muśı být narýsované všechny pomocné konstrukce. Pokud konstrukce
nevycháźı na pracovńı plochu (tj. paṕır formátu A4), muśıte zvolit jiný postup, při kterém
konstrukce na pracovńı plochu vycháźı.

• Za každou úlohu lze źıskat až 2 body.

1. V Mongeově promı́táńı zobrazte krychli, která má stěnu ABCD v rovině α(−80; 70; 45),
vrchol B v nárysně a stěnu EFGH nad rovinou α, v́ıme-li, že A[10; 30; ?], vrchol C lež́ı
nad p̊udorysnou a délka hrany krychle je 40. Narýsujte jedno ze dvou možných řešeńı.

2. V izometrii ∆XY Z(100; 100; 100) zobrazte řez roviny ρ(110;∞; 100) a šikmého pětibokého
jehlanu s pravidelnou podstavou v p̊udorysně o středu S[50; 40; 0] a vrcholu A[25; 0; 0],
jehož hlavńım vrcholem je bod V [65; 25; 130].

3. V lineárńı perspektivě LP (h, z,H, d) zobrazte objekt podle náčrtku (včetně obou kružnic).

4. V kolmé axonometrii ∆XY Z(100; 110; 120) zobrazte vlastńı a vržený st́ın na p̊udorysnu
rotačńıho kužele, která má střed podstavy (podstava je nepr̊uhledná) v bodě S[120; 20; 80],
vrchol v bodě V [120; 20; 0] a poloměr podstavy r = 40. Směr osvětleńı je rovnoběžný
s př́ımkou SQ, kde Q[60; 80; 0]. Vlastńı i vržený st́ın vyšrafujte nebo vybarvěte. Přesně
sestrojte obrysové površky kužele včetně bod̊u dotyku, tečny elipsy a body dotyku u meze
vrženého st́ınu a body vlastńıho st́ınu na podstavné hraně. (Postup konstrukce obrysu:

Nejprve sestrojte obrysové površky jako tečny elipsy jdoućı vněǰśım bodem [pr̊umět vrcholu]. Potom

na nich sestrojte body dotyku. Nakonec vyrýsujte podstavnou hranu. Stejný postup použijte i pro sestrojeńı

meze vrženého st́ınu.)

5. V kolmé axonometrii zobrazte jeden závit pravotočivých šroubovic o poloměru r = 30 se
společným počátkem v bodě A ∈ π a osou o = z. Vrcholy ř́ıd́ıćıch kužel̊u volte tak, aby
axonometrický pr̊umět jednoho vrcholu ležel uvnitř, druhý na a třet́ı vně elipsy, která
je axonometrickým p̊udorysem hledaných šroubovic.


